Դասի պլանը կազմող ուսուցիչ՝ Լիլիթ Գրիգորյան, Այրումի միջնակարգ դպրոց
	Դասարան
	10-րդ դասարան

	Առարկա
	Հանրահշիվ և մաթ․ անալիզի տարրեր

	Դասի թեմա
	Անկախ և կախյալ պատահույթներ

	Օգտագործվող նյութեր
	Լրացուցիչ նյութ
Քան ակադեմիա1

Քան ակադեմիա օրինակ 
Մտաքարտեզ

	Դասի նպատակ
	· Սահմանի պատահույթ, նմուշների տարածություն, պատահույթի հավանականություն, կախյալ և անկախ փոփոխկաններ հասկացությունները։
· Վերլուծելով խնդրի պայմանները կառուցի ծառաձև դիագրամ։
· Կիրառի ծառաձև դիագրամը խնդրի լուծման ժամանակ։

	Վերջնարդյունքները 
	Գիտելիք՝ 
· Լուծի խնդիրներ անկախ ու կախյալ պատահույթների հավանականությունների վերաբերյալ
                 Հմտություն՝ 
·     Խնդրի տվյալներին համապատասխան կառուցի ծառաձև դիագրամներ ։
·  Խնդրի պայմաննրը ներկայացնի նաև աղյուսակաձև տեսքով և օգտվելով այդ տվյալներից լուծի խնդիրներ։
            Վերաբերմունք`(դիրքորոշում)
· կարևորի խոսքի հստակությունն ու հավաստիությունը, ինչպես նաև ոչ խոսքային միջոցների՝ գծապատկերների, նշանների, դիագրամների, պայմանանշանների դերը հաղորդակցման ընթացքում։
Արժեք՝  
· Արժևորի իր և շրջապատի կյանքում հստակ և հավաստի ինֆորմացիայի ստացման կարևորությունը, գիտակցելով իր դերը՝ որպես ինֆորմացիա կրող և փոխանցող անձ։
      Կարողունակություն՝ 
· Լեզվական գրագիտություն և կարողունակություն 
· Մաթեմատիկական և գիտատեխնիկական կարողունակություն 
առարկայական չափորոշիչներ և ծրագրեր

	Այս դասի թեման կապվում է իրական կյանքին հետևյալ կերպ 
	Տարբեր երևույթների, այդ  թվում ֆինանսական ռիսկերի գնահատում և ճիշտ որոշումների կայացում։

	Դասի ընթացք/ ընտրված մեթոդ/ներ
	Փոխադարձ բացատրության մեթոդ
1․ Նախավարժանք-թեստ  5ր
2․ Խմբային աշխատանք   15ր
3․ Միացյալ առաջադրանք 15ր
4․ Ամփոփում, գնահատում, տնային առաջադրանքի հանձնարարում 10ր

	Դասի խնդիրները
	Հասնել այն բանին, որ աշակերտը կարողանա կատարել համապատասխան եզրակացություններ, գնահատելով ռիսկերը, հաշվի պատահույթի հավանականությունը և ըստ այդ տվյալների կատարի ճիշտ վերլուծություններ։

	Կապը ՀՊՉ-ի հետ
	 Մ5-մշակի խնդիրների արդյունավետ լուծումներ՝ կազմելով, կիրառելով տարբեր բարդության ալգորիթմներ, տրամաբանական դատողություններ և ֆիզիկական մոդելներ.
 Մ11-առաջադրի հետազոտական հարցադրումներ և վարկածներ, պլանավորի և իրականացնի հետազոտություններ՝ առաջարկելով համապատասխան մեթոդներ և բարելավման եղանակներ։ Վերլուծի ստացված տվյալները առկա գիտելիքի և պատկերացումների համատեքստում, կատարի վերացարկումներ և ընդհանրացումներ.

	Նպատակին հասնելու հանգամանքը ստուգելու եղանակը 
	· Ի՞նչ է պատահույթը։
· Ո՞րն է կոչվում նմուշների տարածություն։
· Ո՞ն է կոչվում պատահույթի հավանականություն և ինպե՞ս ենք այն հաշվում։
· Պատահույթները ե՞րբ են կոչվում անկախ և երբ՝ կախյալ։

	Տնային աշխատանք
	1) Սյուն երկու մետաղադրամ ունի։ Մեկը չկեղծված է՝ մի երեսին թվանշան, մյուսին զինանշան։ Մյուսը կեղծ մետաղադրամ է՝ երկու երեսին էլ թվանշան։ Սյուն պատահականորեն ընտրում է մետաղադրամներից մեկը և նետում։
          ա․ Գտնել հավանականությունը, որ մետաղադրամի վրա զինանշան կբացվի։ 
           բ․ Եթե մետաղադրամի վրա թվանշան է բացվել, գտնել հավանականությունը, որ Սյուն ընտրել էր չկեղծված մետաղադրամը։
        2 )  24 շոկոլադե սալիկ պարունակող արկղում 10-ը մուգ են, 14-ը՝ կաթնային։ Լինդան պատահականորեն ընտրում է մեկ շոկոլադ և ուտում, ապա՝ երկրորդը։ Գտնել հավանականությունը, որ Լինդան կուտի․ 
         ա․ երկու մուգ շոկոլադ
          բ․ մեկ մուգ և մեկ կաթնային շոկոլադ
Լրացուցիչ նյութ



ՄԵԹՈԴ - Փոխադարձ բացատրություն 
Առարկա/թեմա- Հանրահաշիվ և մաթ․անալիզի տարրեր/ Անկախ և կախյալ պատահույթներ
Ուսուցչի գործողություն

Աշակերտի գործողություն

	Աշակերտի գործողություն
	Ուսուցչի գործողություն 
	Հստակեցնող, ուղղորդող կետեր, 
	Հստակ ձևակերպումներ, հարցեր, գաղափարներ և այլն
	Տևող

	
	
	Դասի սկզբում հանձնարարաում եմ թեստ ։

	Նախավարժանք
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	5ր

	Դասարանը բաժանում եմ զույգերի 
	Դասարանը բաժանում եմ զույգերի մեկ երկու հաշվով, որպեսզի միմյանց կողքին մշտապես նստող զույգերը սովորեն նոր մարդկանց հետ աշխատել։
	
	
	

	Զույգերին տալիս եմ երկու կապակցված տեքստ դեռևս չբացատրված թեմաների վերաբերյալ։ 
	
	Նախապես պատրաստում եմ մեկ տեքստ, որը հնարավոր  է  բաժանել աշակերտներին։
Տեքստերը կցում եմ այստեղ հղումով։
	նյութ
առաջադրանքների լուծումները

	

	Խնդրում եմ, որպեսզի յուրաքանչյուր աշակերտ ուսումնասիրի իր տեքստը։ 
	
	Աշակերտները օգտագործում են միևնույն տեքստը/նյութը` ուշադրություն դարձնելով դրա տարբեր հայեցակետերին:
Մի մասը ուսումնասիրում է ծառաձև դիագրամը, մյուս մասը՝ Վեննի դիագրամը։
Այստեղ գրում եմ այն հայեցակետերը, որոնք աշակերտները պետք է ուսումնասիրեն՝ համոզվելով, որ յուրաքանչյուր զույգ ուսումնասիրում է տարբեր հայեցակետ
	Հայեցակետ 1  Ծառաձև դիագրամների ուսումնասիրություն։
Առաջադրանք 1 կատարում
Հայեցակետ 2
Վեննի դիագրամի ուսումնասիրություն։
Առաջադրանք 2-ի կատարում

	( 10ր 

	Խնդրում եմ, որ յուրաքանչյուր աշակերտ ցածր ձայնով  բացատրի իր թեման իր զույգին։ Խնդրում եմ բացատրությունը լսող աշակերտներին գրի առնել և տալ հարցեր մինչև հասկանալը:

	Միանում եմ մեկից երեք զույգերի, հերթով լսելով պատմությունը և բացատրությունը։
Տալիս եմ աշակերտներին նախապես պատրաստված ընդհանրական հարցեր, որոնց օգնությամբ նրանք կարող են մինչև վերջ լավ հասկանալ իրենց ընկերոջ պատմության իմաստը։
	Այստեղ գրում եմ այն հարցերը, որոնք նախապատրաստել եմ։

	Հարց 1 Ինչի՞ է հավասար հավաստի և անհնար  պատահույթների հավանականությունը։
 պատասխան ՝
Անհնար պատահույթն ունի 0 հավանականություն, իսկ հավաստի պատահույթի հավանականությունը՝ 1 է։
Հարց 2  Ո՞ր պատահույթներն են կոչվում անկախ և որոնք անհամատեղելի։
Պատասխան  ՝
Երբ մեկ պատահույթն ազդեցություն չունի այլ պատահույթի վրա, նրանք անկախ են։
Երբ պատահույթները չունեն ընդհանուր ելքեր, նրանք կոչվում են անհամատեղելի։ 
Հարց3 Ո՞րն է  գումարման օրենքը անհամատեղելի պատահույթների համար․ 
Պատասխան՝ Եթե A և  B
 Պատահույթնրն անկախ են ,ապա՝ 
𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵)
Հարց4
Ո՞րն է բազմապատկման օրենքը անկախ պատահույթների համար։
Պատասխան՝ 
 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 𝑃(𝐴)𝑃(𝐵)
	

	
	Միացյալ առաջադանք
	
	Առաջադրանք 1 և 2
	10ր

	
	Ներկայացնում  եմ աշակերտներին առաջադրանքները և իրենց ուղղորդող հարցերը։

	Նախապես պատրաստում եմ տեքստի,կամ նյութի համար առաջադրանքներ իրենց ուղորդող հարցերով, որոնք թույլ կտան աշակերտներին միասին աշխատելու։

	 ուղղորդող հարց(եր)
  Առ․1  Հարց 1  Այդ երկու պատահույթները անկախ են,թե՝ ոչ։
Պատ․՝ Այո անկախ են։
Առ․1Հարց2Քանի՞ ճյուղավորումով կպատկերեք ծառաձև դիգրամը։
Պատ․՝  Երեք ճյուղերով։
Առ2․ հարց 1 Քանի՞ բազմությունով՝ օղակով կպատկերեք Վեննի դիագրամը այս խնդրի համար։
Առ2 հարց 2 Քանի՞ տոկոսն է որ ունի և՛ նվագարկիչ ,և՛ բջջային։
Պատ․՝ 85+60-95=50
	

	Խնդրում եմ աշակերտներին զույգերով կատարել տրված առաջադրանքը՝ միավորելով անհատական աշխատանքի ընթացքում դուրսբերված հայեցակետերը։
Կատարում են գրառումներ շնորհանդեսի համար
	
	Խնդրում եմ, որպեսզի պատասխանները մանրամասն գրեն և գրվածը պահպանեն՝ հաջորդ դասին կիրառելու համար (օր.՝ հաջորդ դասին դրանց հիման վրա պրեզենտացիա ներկայացնեն):

	Այստեղ կցում եմ նաև օգնող նյութ ,գեղեցիկ սահիկ պատրաստելու վերաբերյալ՝ 
հղում
	

	
	
	Հանձնարարում եմ տնային աշխատանք, կատարելով ամփոփում և գնահատում։
	Գնահատումը կատարում եմ 
Ռուբրիկ ի միջոցով ,երեխաների օգնությամբ կատարելով փոխադարձ գնահատում և միավորային գնահատում։
Տնային առաջադրանք ՝ 
1) Սյուն երկու մետաղադրամ ունի։ Մեկը չկեղծված է՝ մի երեսին թվանշան, մյուսին զինանշան։ Մյուսը կեղծ մետաղադրամ է՝ երկու երեսին էլ թվանշան։ Սյուն պատահականորեն ընտրում է մետաղադրամներից մեկը և նետում։
          ա․ Գտնել հավանականությունը, որ մետաղադրամի վրա զինանշան կբացվի։ 
 բ․ Եթե մետաղադրամի վրա թվանշան է բացվել, գտնել հավանականությունը, որ Սյուն ընտրել էր         չկեղծված մետաղադրամը։
2 )  24 շոկոլադե սալիկ պարունակող արկղում 10-ը մուգ են, 14-ը՝ կաթնային։ Լինդան պատահականորեն ընտրում է մեկ շոկոլադ և ուտում, ապա՝ երկրորդը։ Գտնել հավանականությունը, որ Լինդան կուտի․ 
ա․ երկու մուգ շոկոլադ
 բ․ մեկ մուգ և մեկ կաթնային շոկոլադ:
լրացուցիչ նյութ
Ամփոփում
Ամփոփումը կատարում եմ մտաքարտեզի օգնությամբ,երեխաների հետ ամփոփելով դասի առանցքային կետերը։ մտաքարտեզ
	10ր


